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DEBRECZENI

PROTESTÁNS LAP.
AZ EGYHÁZ ÉS ISKOLA KÖRÉBŐL.

Szerkesztőség:
hova a lap szellemi részét illető minden 
küldemény intézendő N.-Péterfia utcza 

348 Szám-

Kiadó hivatal: 
hova a lap anyagi dolgaira vonatkozó 
minden közlemény és küldemény inté­

zendő, Kis-Csapó-utcza 373. sz.

Városi és főiskolai nyilvános olvasóterem.

Már régolta szóban forgott a főiskola intéző köreiben 
egy a debreczeni főiskolai anyakönyvtárral kapcsolatban 
levő városi és főiskolai nyilvános olvasóterem felállítása. 
Boldog emlékezetű főgondnokunk gróf Degenfeld már 
személyesen megvizsgálta a főiskolának ezen czélra átala­
kítható helyiségeit, és csak halála gátolta meg a kezde­
ményezés megindításában.

A legközelebbi egyházkerületi gyűlés ez ügyben ho­
zott határozata végre — a könyvtári bizottság jelentése 
alapján - csakugyan elfogadta az eszmét és az előkészü­
letek megtételét elrendelte.

Nem tudnánk a tanuló ifjúságra áldásosabb, a főisko­
lának és a tudománynak kincseit jótékonyabban közvetítő, 
városunk miveltségi haladását hatalmasabban és igazabban - 
jelző és emelő alkotást csak felemlíteni sem. — Nem volt ; 
a főiskolai könyvtár elzárva a tanuló ifjúság előtt eddig ; 
sem, sőt a mennyiben a könyvtári anyag biztonsági tekin­
tetei határokat nem szabtak, a dolog természete szerint 
meg volt könnyítve a könyvek használata mind az ifjúság­
nak, mind a vidék — különösen a vidéki lelkészek, — 
mind városunk miveit közönségének. De azért őszintén 
bevallhatjuk, hogy az ifjúság szellemi szükségeinek és ön­
képzési méltó igényeinek a főiskolai könyvtár az eddigi 
használat szerint a legjobb szándékkal sem tehetett eleget 
és nem is fog eleget tehetni mindaddig, mig nyilvános ol­
vasóterem berendezve nem lesz. Pedig a könyveknek a 
tanulói lakszobákba használatra kiadása miatt a könyvtári 
állomány csak annyi, sőt több kopásnak, megkárosodásnak 
volt kitéve, mintha olvasóteremben sokkal többek által 

lett volna használva.
És mit mondjunk a városi közönség kényelméről és 

igényeiről. Egy 50,000 lakosú városnak a mai időben ita­
lában cultural is szükséglete, hogy egy nyilvános könyvtá­
ra, más szóval olvasóterme legyen; casinóknak, klubbok- 
nak, köröknek, kölcsönkönyvtáraknak nagyrészt szépiro­
dalmi (az is leginkább csak regény) vagy egyes szakokba

vágó kisebb könyvtárai távolról sem felelnek meg a mi- 
veltség solidabb és átalánosabb igényeinek. Debreczennél 
pedig, mely a magyar és protestáns művelődés terén oly 
régi és nevezetes múlttal, egy háromszázados főiskolával 
bir, nem csak culturalis folyó szükséglet egy nyilvános 
könyvtár felállítása, hanem egyenesen a városnak és a fő­
iskolának múltja, de egyszersmind jövendője által is pa­
rancsolt becsületbeli kérdés.

Annyival inkább, mert ezen olvasóterem felállításához 
a legszükségesebb kellékek már nagy részben a főiskolá­
ban készen, adva vannak. Van tágas és alkalmas helyiség, 
a főiskolában egyik legnagyobb utczai első emeleti terem, 
mely csak a szükséges könyvszekrény és bútor-felszere­
lésre vár, a melybe, a mellett hogy 50—60 embernek al­
kalmas dolgozóhelyet ád, mint kézi könyvtárba az anya­
könyvtárból 8—10 ezer kötetet a leghasználtabb szakok­
ból el lehet helyezni. Van a főiskolának kezelő könyv tár­
noka, ki majdnem teljes munkaerejével áthelyezhető az 
olvasóterembe, lesz, ha az olvasóterem életbe lép, egy az 
ifjúság köréből választandó segéd-könyvtárnoka és egy in­

telligens könyvtári szolgája.
És mily körben és mily czimmel lenne czélszerü vá­

rosunkban és főiskolánkban egy ilyen olvasóterem felállí­
tása ? Valyon helyes volna-é csupán a főiskolai tanuló 
ifjúság számára és használatára rendezni be azt ? Ez, azt 
hiszem, helytelen, sőt a városi közönségre, a mely e főis­
kolának mindig egyik főpártfogója volt, egyenesen sérel­
mes intézkedés lenne. Óhajtandó, hogy az „nyilvános vá­
rosi és főiskolai könyvtári dolgozó terem“ legyen, a mely­
nek természetesen nemcsak az azon teremben elhelyezendő 
kézikönyvtár, hanem az egész anyakönyvtár rendelkezesere
állana, és a mely bizonyos meghatározott órákban az egesz 
városi miveit közönség, eshetöleg nők által is teljes sza­
badsággal és jogosultsággal hozzáférhető lenne. Ezt kívánja 
a város közönségének érdeke, a város reputatioja, mely 
város nem maradhat el - a több nyilvános könyvtárral 
bíró fővárost nem is említve — Kolozsvár, Szeged, Nagy­
szeben stb. városok mögött, a melyekben már mindben 

nyilvános könyvtárak vannak.



És miből áll, mennyi és milyen az áldozat, a melyet 
ezen olvasóterem felállítására a főiskolának és Debreczen 
városának hozni kellene ? A főiskola nem csak a könyv tá­
rat, az olvasóterem helyiségét adja, hanem adja évenkiut 
az anyaköuyvtár könyvei beszerzésére fordittatni szokott 
1000 forintot, ezenkívül fedezi a szükséges könyvtári sze­
mélyzet fizetését. És mit kérne a főiskola a várostól?

Szeged városa egy nagylelkű adományozó ajándéká­
ból ingyen kapta a Somogyi-féle nyilvános könyvtárat, de 
a város adott annak épületet, ő fizeti a könj'vtári személy­
zetet és évenkiut nem tudom mennyi öszveget ád a könyv­
tár gyarapítására. A főiskola, illetőleg a Tiszántúli Egy­
házkerület nem kér egyebet, aligha fog többet kérni, mint 
a városi és főiskolai nyilvános olvasóterem bútorzatának, 
könyvszekrényeknek, asztaloknak stb. berendezését egy­
szer mindenkorra és évenkint 5—600 forintot, mely 
könyvek beszerzésére fordittatnék azon 1000 forint mel­
lett, a mely mai időben egy tekintélyesebb nyilvános 
könyvtár évi dotatiójára elégtelen.

Bizton reméljük Debreczen városának nemes közön­
ségétől és tanácsától, hogy a midőn e tárgyban a főiskolai | 
felső hatóság megkeresi, ezen a város miveltségi reputa- 
tióját oly mélyen érintő kérdésben nem fog rideg választ 
adni, hanem ezen alkalmat is megragadja városunk és fő- 
iskolánk miveltségi színvonalának emelésére.

G. K.

Esperes! székfoglaló beszéd,
tartotta a n.-károlyi ev. ref. egyházmegye 
1885. máj. 6-kán Nagy-Károlyban tartott köz­
gyűlésén Segesvári József elválasztott es­

peres.
Nagytiszteletü egyházmegyei közgyűlés!

Mielőtt megköszönném a n. t. egyházmegyének ben­
nem helyezett bizodalmát, nem titkolhatom el azt, a mit e 
perezben szivemben érezek, hogy t. i. azáltal, hogy e helyre 
léptem, nagy következetlenségbe jöttem önmagámmal. — 
Igen! mert volt oly idő — és ezen idő első ifjúságomban 
vólt, — midőn látva, különösen ezen mi egyházmegyénkben, i 
az esperesi hivatal viselésével járó sok bajt és kellemetlen- 
séget, feltettem és elhatároztam magamban, hogy ha valaha 
ezen hivatalra netalán megválasztatnám is, én ezt soha, 
semmi szin alatt elfogadni nem fogom. — És ha most mégis 
amaz ifjúkori elhatározásom ellenére a felém irányult biza­
lomnak engedek, ezen következetlenségre nézve nem ment­
hetem magamat egyébbel, mintha azt mondom az apostol 
szavaival: „akkor úgy szóltam, mint gyermek, 
úgy értettem, mint gyermek, úgy gondolkoz­
tam, mint gyermek,— minekutána pedig fér­
fiúvá lettem, elhagytam a gyermekhez illen­
dő gondolatokat,“ — mert megtanultam, hogy aki a 
Krisztusnak, az ő ügyének szolgálni kíván, szolgálni hivatva 
van, annak legelső kötelessége önmagát meg­
tagadni.

Tudom n. t. egyházmegyei közgyűlés, hogy ezen uj 
hivatalomban én sem fogok mindenkinek egyaránt tetszeni, 
sőt készen vagyok arra is, hogy velem is megtörténik majd 
az, ami minden hivatali elődeimmel megtörtént, hogy t. i. 
egyszer vagy máskor, egyben vagjr másban reám fogják 
dobni a kárhoztatás kövét. — De hiszen ez nem is lehet 
másképen. — Oly sok egymással ellentétes érdekek várják 
rendesen épen az esperesi hivataltól kielégittetésöket, hogy 
azoknak lehetetlen minden irányban, a különböző egyéni 
kívánalmak szerint megfelelni, — lehetetlen azokat úgy 
teljesíteni, hogy az esperes eljárása egyik vagy másik ol­
dalról neheztelést, kárhoztatást ne vonjon magára.

Mindezt azért tartottam szükségesnek elmondani, hogy 
meggyőzzem a n. t. egyházra, közgyűlést arról, miszerint az 
által, hogy e helyet elfoglalom, nem tisztességet keresek, 
nem hiú dicsőségre vágyom, hanem egyfelől kötelességet 
teljesítek, másfelől pedig áldozatot hozok, — éltem nyu­
galmát hozom a közügyeknek áldozatul!

A mi n. t. egyhm. közgyűlés, a jövőt illeti: én a jövőre 
nézve programmot nem adok, nagyhangú Ígéreteket nem 
teszek, - különben is azt tartom a költővel,hogy — „min­
den szónál szebben beszél a tett.“ — Az egye­
düli programra, melyet magam elé kitűzök, az a közönsége­
sen ismert esküforma, melyet majd a főtiszt, egyházkerületi 
gyűlésen le kell tennem; ahoz és annak alapján az egyházi 
törvényekhez szigorúan ragaszkodni, azokat megtartani s 
másokkal is megtartatni, lesz hivataloskodásom legfőbb 
feladata.

És most itt volna a helye és ideje, hogy megköszönvén 
a n. t. egyházmegyének bennem helyezett s általam minden­
esetre nagyrabecsült bizodalmát, egyszersmind kegyelettel 
emlékezzem meg boldogult hivatali elődömről, ki az egy­
házmegye folytonos és csaknem osztatlan bizalma által tá­
mogatva, 20 hosszú éven keresztül viselte az esperesi hiva­
tal terheit. Mielőtt azonban ezt tenném, örömömre szolgál 
kijelenthetni, miszerint mindazon, az erkölcsi jellembe mé­
lyen vágó és roszakaratot feltételező híresztelések, melyek 
róla élte vége felé, sőt halálakor is terjesztettek, merő ko­
holmányoknak bizonyultak be. Igaz, hogy van sok hiány, 
van mulasztás, van rendetlenség elég, de a hiány fedezve 
lesz s megnyugtatásul kijelenthetem, hogy a még ki nem 
fizetett segélypénzek ez ülés végeztével az illetőknek az 
örökösök megbizottja által azonnal ki fognak fizettetni. — 
Szerettük volna a bóldogultat különösen az utóbbi években 
erélyesebbnek, pontosabbnak látni, — de ha az öregségnek 
minden gyengesége, gyarlósága meg volt is benne, egy, — 
a roszakarat, nem volt meg soha, s épen azért azt hiszem, 
hogy semmi erőszakot nem teszünk lelkünk ismeretén, — ha 
szokás szerint — egy lapot szentelünk jegyzőkönyvünkben 
az ö emlékének.

Az mindenesetre igaz, mélyen tisztelt közgyűlés, hogy 
ha rendes körülmények között is nagy feladatnak néz elébe 
az, a ki az esperesi hivatalt elvállalja, úgy én reám a mos­
tani körülmények között sokszoros nehézségű feladat vár, 
melyet hogy megoldhassak, szabad legyen kérnem először 
is nagyságodnak, mint nálam tapasztaltabb elnöktársam­
nak bölcs támogatását; szabad legyen kérnem az igen tisz­
telt tanácsbirói karnak, ugyszinte az összes érdekletteknek 
részrehajlatlan igazságszeretetét és közremunkálását.

Mindenek felett pedig téged kérlek Istenem! hogy di-
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•csóitsd meg a te erődet az én erőtlenségemben, — adj né- 
Icem kegyelmet, hogy a reáin bízott munkát híven végez­
hessem -és a te asyaszentegyházad dolgainak egyik hű sá­
fára lehessekl

Áldd meg a gyülekezeteket, melyeket gondviselésemre 
bíztál, áldd meg azokban a nagyokat és kicsinyeket, áldd 
meg az elöljárókat, hogy bölcseséggel vezéreljék a népet, 
hogy ekképen mindenek ékesen és jó renddel tör­
ténjenek! . .

Áldd meg a lelkipásztorokat, kiket a te híveid lelki- 
gondozására elhívtál, — oh! add nekik szent lelkedet, hogy 
hü szolgái lehessenek akaratodnak s tisztán hirdes­
sék az igét, mind alkalmatos, mind alkalmat­
lan időben.

Áldd meg a tanítókat is, segitsd, gyámolitsd okét ne­
mes munkáikban, hogy a te anyaszentegyházad veteményes 
kertjeit, az iskolákat híven, odaadással műveljék, — arra 
törekedvén, hogy minden bölcseségnek kezdete 
legyen azokban az Urnák félelme!

Áldd meg óh Atyánk! mindazokat, kiket anyaszent- 
egyházad őrállóivá tettél, — óh! adj nekik — te szolgáid­
nak — értelmes szivet, hogy szeretettel és bolcse- 
séggel kormányozzák a te népedet, irtsák a bűnt, terjesz- 
szék a szent életet, — hogy igy a te szent fiadnak, a mi 
Megváltónknak tudománya diadalt vegyen e földön, es a 
mi hitünknek világossága úgy fényljek az 
emberek előtt, hogy mások is látván jó csele­
kedeteinket, dicsőítsenek Téged, — Atyánkat, 
Istenünket. Ámen.

Válasz „az én reczeptem“ írójának.

Mindenekelőtt kijelentem, hogy e válaszom első es 
utolsó ezen tárgyban, — s megvallom, hogy ha az igen t. 
czikkiró ur, reczeptjének kiállítása alkalmából csak a dolog 
érdeméhez szól, s mellékesen egyedül csak kicsinységemmel 
foglalkozik, hogy úgy mondjam, öntelten játszadozik, ter­
mészetesen nagy hangon mint nagy papokhoz illik: bizony 
csak egyetlen szót sem szóltam vólna önérdekemben M után 
azonban, jelzett czikkében, egy általános vád fogla tátik, 
mely többeket is érint és érdekel; s miután e vad felhoza- 
sára előbbi czikkemmel én adtam alkalmat: kötelességemnek 
tartom most, hogy szó nélkül ne hagyjam e dolgot.

T Varga Lajos ur ugyanis, keresven a nazaremsmu 
és annak terjedésének okait, s felemlítvén mint ilyeneket a 
látomásában látott „földimádó hitetlenseget s arczatlan er­
kölcstelenséget“, végre mégis oda jut, hogy e veszedelm 
betegségnek okai: a városi lelkészek; csalhatatlan gy gj 
szerei pedig a falusi lelkészek, illetve ezeknek lelkéS“ 
ködöse! - Mert avagy nem nyilván és határozott« ezt je- 
lentik-é e kérdő kifejezések „Miért nincsenek a kisebb ?a- 
vokhiák körül nazarénus telepek? Miért, hogy a nagy ekk- 
lézsiákban övödnek azok a parazyták?“ s nem ezt 
ja-é a saját belmissiói - különben igen dicséretes és elisme 
résre méltó - működésének öntetszelgo emlegesees 
leírása? .... pedig „minden dicsekedés gonosz azt mondja

dZ 11 Nos hát t. atyámfia! nékem ugyan nincsen szerencsém 
önt ismerhetni különösen azon „nagyságáéban, honnan le­

szokni kegyeskedik hozzánk, hozzánk, a kik ön szerint — 
mint a régi nemes — csak pipánk gomolygó füst fellegei 
közt tétlenségben töltjük a drága időt, — de engedje meg 
mégis, hogyha én, a mily őszinte, igazi örömmel és elisme­
réssel hajlom meg az ön lelkipásztori meleg buzgósága, ne­
mes lelkesültsége és munkálkodása előtt: másrészről épen 
oly megbotránkozással fogadom és utasítom vissza ama vá­
dat, melyet ön a nagyobb ekklézsiák lelkészei ellen idézett 
szavaiban könnyelmüleg kimond. Nemcsak azért pedig, mert 
ön az illetők lelkészt működésének mikéntjét és eredményét 
egyátalában nem tudhatja; hanem azért is, mert épen nem 
áll az, mintha csakis és minden nagy ekklézsiában volnának, 
valamint az sem, hogy egyetlen kis ekklézsiában sincsenek 
nazarénusok. — És szerencse, hogyha nincsenek. Mert bi­
zony higyje meg ön, hogyha nincsenek, ez csak azért van 
igen sok helyen, mert még nem jutottak odáig. On ugyan 
azt mondja, hogy azért, „mert lelkész és hallgatók örökös 
kontaktusban élnek.“ No hát kérem - ne vegye sértésnek 
egyik tisztelt lelkésztársam sem, mert nem általánosságban 
mondom — tudok én olyan kis községet, a hol az ön által 
emlitett örökös kontaktus abban áll, hogy még a kereszte­
lés is csak bizonyos, meghatározott napon történik, vagy a 
hol a lelkész ugyszólva csak vasárnap érülközik a hallga­
tókkal, — mert hiába a tiszteletes ur nem ér rá mindennap 
otthon tartózkodni, más dolgai vannak,... bizony pedig az 

i ilyen kontaktus aligha elegendő óvszer a nazaremsmus

; elleD Nem tagadom én azt, sőt elismerem és tudom, hogy a 

i cura pastoralis gyakorlásának, életben való megvalósitásá- 
I nak roppant hordereje és hatása van; de hát kerem, honnau 

tudja azt Varga ur, hogy azt miként és mily mérvben gya- 
1 korolják a nagyobb egyházak lelkészei, es egyatalában 

ho<ry mit tesznek s mint működnek azok a vallaserkolcsi 
éie°t fentartását és élesztését, vagy az egyház es iskolák 
emelését s felvirágoztatását illetőleg?! - Bizony, nagyon 
különös és valóban nagy bátorság s nem kis önhittség ítéle­
tet mondani a lelkészt kar hivatalos működésé felett es pe­
dig egy részét feldicsérni s a másikat kárhoztatni, holott 
meg van Írva „kicsoda vagy te, hogy a más szolgáját kár­
hoztatod“ ? nagyon különös és épen nem református lelkész- 
hez illő, mintegy kasztot teremteni akarni - mint Varga 
ur tévé - az ugyanazon hitű és hivatásu tiszttarsak kö­
zött! Hát mit gondol tiszttárs ur, hogy vájjon az on áltál
említett satyránál nem nagyobb satyra lenne-e az, hogyha 
nem is a nazarénusok, hanem magok a lelkészek vágnák 
egymásnak szemébe, „arról ismernek meg titeket hogy az 
én tanitványim vagytok, ha egymást szeretendite ......

Nemcsak elitéi pedig bennünket Varga ur, hanem rá­
adásul egy szives tanácscsal is kedveskedik. - Azt mondja 
hetesen, .bizony egy kis tbrMéstól, klóm«» (nMr 
túl nem kell ím húzódni tiszteletes “ra.mekoat ,hanem 
letevén a borostyánná csibukot, felvenni a b.b lat stb_K> 
szőniük szépen a jó tanácsot, habár nem kértük is Tudja 
eTmindenki, minden hivat«, kellően «érté ónőrzo leik, 
Dásztor Varga ur nélkül is, - csakhogy szükség tudni azt
l hogy le kell ám tenni nemcsak a borostyános cabukot,
hanem a csutoráé pipát is ... s nemcsak „a nazar*™8okk 
bajlódó nagytiszteletü“, hanem a nazarenussalmeg ta 
nem bajlódó „tiszteletes“ uraiméknak is... Különben is
azzal a botrányos csibuk czélzatosfelemliteseveli nagyon
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lőtt t. Varga ur a czélon, mert hiszen mindenki tudja, hogy 
a csibukot sem a szérűn, sem a kertekben s mezőkön nem 
lehet, vagy legalább nem szokták használni; de igenis szok­
ták és lehet szobában, iró asztal mellett a szellemi munkál­
kodás közben, — és igy, a kik azt használják, legalább 
nagy valószínűséggel nem rustikálással töltik idejök jó ré­
szét, hanem aztán nem is gyűjthetnek hivatalokból magok­
nak olyan kincseket, melyeket „a rozsda és a moly meg­
emészt és a lopok ellophatnak1" ... A mint ezt sok példa 
eléggé bizonyítja.

De bár miként álljon is a dolog, teljesítsék bár, vagy 
hanyagolják el — miként a vádból következtethető — a na­
gyobb ekklézsiák lelkipásztorai lelkészi magasztos hivata­
lok kötelességeit; s ismerjék bár, vagy csak híréből hallot­
ták légyen is — miként ezt Varga ur legalább rólam fel­
tenni kegyes volt — a cura pastoralist: egyről teljesen 
meglehet győződve és egészen nyugodt lehet t. Varga nr,— 
és ez az egy az, hogy a mi reánk bízottakért nem ő a fele­
lős ; és ha ö az övéi gondozását illetőleg teljesen csendes és 
nyugodt lelkében: engedje nekünk is annak szerény kinyi­
latkoztatását, hogy minket sem vádol a mi benső bírónk 
és a reánk bízottakról számot adni mindenkor készek és 
bátrak vagyunk.

Végre a dolog érdemét tekintve, újból kinyilatkozta­
tom, hogy nézetem szerint, a nazarénismus terjedésének 
megakadályozására nézve a legelső lépés, a hírhedt kolpor- 
tenrök működhetésének meggátlása vólna, mert kétségtelen, 
hogy csak azóta van és terjed a nazarénismus, mióta ezek 
szabadon működhetnek. És ez nem zaklatás, nem hajsza, 
mint Varga ur hiszi, hanem kötelesség. Mert ugyan micsoda 
pásztor is vólna az, ki a nyája közé belopódzott farkast — 
bár látja — figyelmen kivül hagyná s eltávolítani ne igye­
keznék !? ... Ez az ajánlottam első lépés azonban egyáta- 
lában nem zárja ki a lelkészi gondozás minél nagyobb és 
szélesebb mérvben és körben való gyakorlását, csakhogy er­
re nem kell sem uj törvény, sem valamely dörgedelmes szózat, 
— minden lelkésznek kötelessége az, még pedig olyan, a 
melyre esküvel kötelezte magát.

A mi pedig a kormányhatalomra való hivatkozásomat 
illeti, ezt sem ok nélkül tettem. És ez okot t. Varga ur is 
könnyen megtalálhatta vólna, ha akarja, mert nyilván mon­
dám, „ha bár csak állami szempontból is.“ Igenis, én szerin­
tem, a kormánynak is be kellene nyúlni ez ügybe, mert a 
baj nemcsak egyházi, hanem társadalmi is, mely tehát az 
államot is méltán érdekelheti. Azt pedig jól tudjuk, hogy az 
államszervezet szilárdsága vagy felbomlása roppant érdekű 
és hatású az egyházakra is — valamint megfordítva.

A „Lutherani comburantur“ t. ez. felemlitése, mint 
példa egyátalában nem talál. Mert szerintem legalább óriási 
a különbség a protestánsok és a nazarénusok között. Ama­
zok államellenes tanokat sohasem hirdettek s hitnézeteikről 
nyilván vallást tettek szájjal és Írással a világ előtt, mig 
emezek, mint a gyökéren rágódó féreg — titkon működnek. 
... Jó lesz tehát össze nem zavarnunk s egyenlőnek nem 
tekintenünk a kettőt.

Karczag, 1885. máj. 5.

A Tiszántúli Egyházkerület közgyűlése.
(Vége.)

Az egyházkerületi népiskolai tanügyi bizottság elnök­
ségéről Kiss Áron esperes másnemű elfoglaltatásai miatt 
lemondott, érdemei megörökittetni rendeltetnek s helyébe 
Szabó János esperes választatott. Népiskoláink érdekében 
utasittatnak az esperesek, hogy a népiskolai állapotokat 
feltüntető statisztikai adatokat ezentúl mindig a nyári egy­
házkerületi gyűlés idejére állítsák össze és küldjék be a 
tanügyi bizottság elnökéhez. Elrendeltetett, hogy a népis­
kolai tanítók részére a szükséges vezérkönyveket az egyhá­
zak, illetőleg az iskolák szerezzék be s azok, mint az iskola 
tulajdonai szálljanak át tanítóról tanítóra; továbbá egyház- 
kerületünk népiskoláiban mindenütt az egyházkerület tulaj­
donát tevő kézikönyvek használtassanak. Ezen kötelező 
szabály ellenőrzésére az egyházmegyék esperesei s átalában 
a lelkészek fölkéretnek és utasittatnak.

A fegyelmi bíróság két külön nap folytatott tárgyalá­
sokat. Ápril 25-én d. u. Szabó Miklós gődényházai lelkész 
ügye tárgyaltatott először, az ügyében hozott egyházmegyei 
ítélet megsemmisittetett és az ügyiratok nevezett lelkész 
hivatalátóli felfüggesztésének fentartása mellett törvény­
szerű újabb eljárás és ítélethozatal végett az egyházmegyei 
bírósághoz visszaküldetnek. Kolos Barna mihálydii lelkészre 
vonatkozólag az egyházmegyei bíróság ítélete helyben ha­
gyatott és ő a mihálydii egyházban lelkészi hivatalától el- 
mozdittatott.

Ápril 28-án szintén két törvényszéki ügy tárgyal­
tatott.

Nagy Bálint h.-m.-vásárhelyi felsőbb leányiskolái ta­
nító, ki mint segédlelkész is volt ott alkalmazva, miután az 
egyházi törvények 117. 119. és 257. §-aiba ütköző tényeket 
követett el, segédlelkészi minőségétől megfosztatott s mint 
ilyen tovább ezen egyházkerület kebelében nem működhetik.

A békési lelkészválasztási ügy akképen intézteiéit el, 
hogy Kecskeméti Ferencz lelkészi hivatalában megerősít- 
tetett.

Végül a bíróság tudomásul vette, hogy Pethő József 
volt gelsei tanitó, lelkésze és annak családja ellen elköve­
tett szándékos emberölési bűntettéért a királyi kúria által 
7 évi fegyházra és 8 évi hivatalvesztésre ítéltetett; a felsó- 
szabólcsi egyházmegyei bíróság még azt is kimondotta, hogy 
hivatalától végképen eltiltatik, ha büntetését kiállja is.

Vóltak még igen számos felebbezett ügyek, de a me­
lyek inkább csak az egyes egyházakra tartozván, azoknak 
felsorolását szükségtelennek tartotta a

Referens.

Könyvismertetés.
A berlini városi misszióról, mint a belmisz- 
szió egyik ágáról. Biberauer Tivadar, a buda­
pesti német ev. ref. egyház főgondnokának a misszió- és 
Gusztáv-Adolf-egylet gyűlésen Budapesten, nov. 20-án tar­
tott felolvasása. Budapest, Deutsch M.-féle művészeti in­

tézet. 1884.
Madarász Imre.

Ezen, igen érdekes tartalmú füzetkéből kijegyezvén 
némely adatokat, melegen ajánljuk annak megszerzését és
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átolvasását minden, a belmisszió ügyei iránt érdeklődő lel­
késztársunk szives figyelmébe.

„Berlin, mint uj, császári székhely, az utóbbi 10 év 
alatt mesés módon gyarapodott, annyira, hogy jelenleg 
1.200,000 lakosnál többet számlál s ezek közt egy millió 
evangélikus keresztyént és 225,000 tizenöt éven aluli gyer­
meket. Ezen hitfeleink számára csupán 50,000 ülőhelylyel 
biró 38 templom és 13 kápolna szolgál istenitisztelet he­
lyéül, mi nyilván egyik oka a népnek az evangyéliomtól és 
az egyháztól elidegenedésének. Ugyanis Berlin városának 
statisztikája 1881-ben felmutat 4890 oly polgári házasságot, 
mely egyházilag nem volt megáldatva, 38,154 gyermek kö­
zül 7142-öt, kik keresztségben nem részesültek és 21,390 
halottat, kik egyházilag nem lettek eltemettetve. Ezen 
elidegenedés az egyháztól viszont, sülyesztő hatással van a 
közerkölcsiségre. Berlinben évenként 600 házassági elvá­
lasztás megy végbe; 10,400 nő él férjétől különválva; a vá­
rosi árvaházakban létezik 261 anyja, 643 atyja és 147 mind­
két szüle által elhagyatott gyermek. Egyetlen egy év alatt 
71,761 egyén volt a városi fogházakban letartóztatva és 
140,740 volt a mindenféle menedékházak ajtaján kopogtató 
hajléktalan egyének száma. Tetézi pedig ezen bajokat a 
soczialdemokrata propaganda, mely alkalmasint nagyobb 
válságot idézend fel, mint ezelőtt a franczia forradalom.

A keresztyén gyülekezet feladata, hogy lelkészei által 
hirdettesse az evangyéliomot és ugyancsak a lelkészek és 
elöljárók közvetitésével mentesse meg azt, ami elveszendő, 
járasson utána az eltévedetteknek. E feladatnak azonban 
csak kis egyházakban lehet eleget tenni; oly nagyszerűek­
ben, mint Berlinben, hol pl. a Tamás-egyházban 120,000 a 
gyakran még a lakást is változtató lelkek száma, ott lelki 
gondozásról, az egyesek felkereséséről szó nem lehet. E 
feladat végrehajtását tehát magára vállalja a városi misz- 
szió, a mennyiben egyetértve az illetékes lelkészekkel, a 
nyomorultakat felkeresi, a szerencsétleneken segíteni törek­
szik, egyházilag meg nem áldott vagy békétlenkedő házas­
társaknak lelkiismeretére tapint, a szülőket inti, hogy gyer­
mekeiket keresztyéniig neveljék, arczátlan koldulás, fajta­
lanság és iszákosság ellen küzd, szóval keresztyén fegyel­
mezés rendet kiván az egyes családokban meghonosítani. 
Eddigelé évenként 60,000 családot látogattak meg a városi 
misszionáriusok; ugyanezek 18 vasárnapi iskolába, heten­
kénti bibliamagyarázatokra, varró körökbe, ifjúsági egyle­
tekbe gyűjtik az egyháztagokat, oktatva őket az Isten igé­
jében és segítve őket jólétre. A városi misszionáriusok ko­
rül segédkeznek a férfi és női egyletek. Ily segítő egyletek 
egész hálója van már Berlinre kivetve és habár a halónak 
körei, arányitva a növekedő nyomorhoz még igen tagak, 
mégis a városi misszió azon egyedüli eszköz, melylyel a né­
pet az istentelenség és erkölcstelenség örvénye széléről 
vissza lehet rántani.

A jelenleg működő városi misszionáriusok száma 26, 
kik külön városrészekben, négy missziói felügyelő alatt ál­
lanak. Az egész intézményt bizottság igazgatja, melynek
elnöke Stöcker udvari lelkész.

Mindenik városi misszionárius bizonyos, előre megál­
lapított terv szerint, a maga területén házról-házra jár, be­
kopogtat a lakóknál, kínál keresztyén iratokat, alkalmat 
talál a keresztyén hitről, az örökkévalóságról és az ítélet­
ről való beszélgetésre; vagy pedig megtudván, hogy valahol

beteg van, igyekszik hozzáférhetni és vele imádkozni. 
Gondjuk van az egyházilag meg nem áldott házaspárokra 
és kivált azokra, kik gyermekeiket meg nem kereszteltet- 
ték ; ezeknek neveit a polgári házassági hatóságtól kapják 
meg. Ilyen házonkénti látogatások alkalmával a múlt évben 
elosztogattak 67,000 vallásos iratot és könyvet, 5400 va­
sárnapi újságot, 161,000 predikácziót, 1930 bibliát.

Mivelhogy azonban a mondott szó rendszerint hatéko­
nyabb az írottnál és mivelhogy a férfiak legtöbbnyire távol 
vannak a háztól, (Berlinben 80,000 ember csak hálást bérel 
ki), azért a felnőtteket meghívják bibliai órákra és bibliai 
beszélgetésekre. Ilyenkor azután újra meg újra észlelhető, 
miszerint a nép szive mélyében szendereg a megváltás és 
megszentelés utáni vágy és azon tudat, hogy üdv és áldás 
egvedül csak Istennél található.

Berlin különböző városrészeiben van most 18 terem 
ily gyülekezések megtartására és számosak ezeknek láto­
gatói. Az úgynevezett liberalizmus ugyan rossz szemmel 
nézi ezen dolgokat és legjobban szeretné, ha a papok műkö­
dése csak a templomra szorítkoznék. Idvezitőnk azonban 
mondja az ő tanitványainak: amit nektek füleitekbe súgok, 
azt prédikáljátok a háztetőkön. A keresztyénséget a nép 
közé kell vinni, hogy olyan nagyhatalommá váljék, mely 
elől a sötétség meghátráljon. így cselekedett Stöcker udvari 
lelkész s ezért ellenkeznek vele annyira a zsidók és az úgy­
nevezett liberálisok, kik az utóbbi napokban Írták róla a 
napi sajtóban: hogy ez a reactio embere, még pedig ennek 
legdurvább, legelvadultabb és legeröszakosabb fajtájából.

Lenz lelkész elvezetett újon bérelt egyleti házába, 
mely ezelőtt kerttel biró vendéglő volt és egy nagy lovas­
kaszárnyával szemközt fekszik. Ennek földszintjén van egy 
250 személyt befogadható terem a különböző gyűlések meg- 
tartbatására, azután egy olvasó szoba és egy dolgozó szoba 
nők és leányok számára; az első emeleten van egyik városi 
misszionáriusnak lakása és egy kisdedóvoda. Mindezen he­
lyiségek újonnan vannak berendezve és kellemes benyo­
mást gyakorolnak a nézőre; szinte szemmel látható, hogy
itt a szeretet intézi a dolgokat. ......

Vasárnapi napon volt alkalmam jelen lehetni az 1Qas^81 
egyletnek, az egyleti teremben végbe ment megnyitási ün­
nepélyén és kellemes órát tölthettem körülbelül 100 fiatal 
és több idős ember körében, mely utóbbiak még nem régen 
felette rendetlen életet éltek volt, de most már megtaláltak, 
a mi az ő békességökre való. Ugyanezen helyiség, bizonyos 
napokon szolgál az átellenben fekvő kaszárnya katonainak 
összegyűjtésére, bibliai órák és azon előkészület megtartá­
sára, melylyel a vasárnapi iskolák vezetői készülnek a gyer­
mekek tanításához. A vasárnapi iskolák, a helybeli papok 
vezetése mellett, kiváltképen templomban tartatnak. így pl- 
mikor én a Sionegyház környékén sok gyermeket láttam 
a templomba menni, abba betekintve 1V, ezer gyermeket,
50_60 csoportban láttam a vasárnapi tanításban részesülni
és megtudtam, hogy tanítóik kereskedő ifjak és ifjúsági 
egyletek tagjai.

A Lenz által nekem megmutatott dolgozo szobában 
szokott összegyűlni a leányegylet, melynek tagjai feherruhat 
és öltönyöket készítenek az óvodák és különösen oly szülök 
gyermekei számára, kik a városi misszináriusok közvetí­
tése mellett, vezettettek a keresztséghez. A nőegylet ellen­

ben ruhákat készít azon elbocsátott bűntettesek számára,
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kiket a városi misszió gondozása alá fogadott és három 
helyiségében papir-katulya munkával és szivar-gyártással 
foglalkoztat. Az elmúlt évben 1648 elbocsátott bűntettesre , 
és bűntettesek 379 családjáról gondoskodott a városi misz- 
szió. Mondanom sem kell, hogy milyen fontos ezen munka; j 
mert hiszen nem csak a munkaadásról van itt szó, hanem 
mindennemű kisértetek kerülgetik ezen volt bűntetteseket, | 
ho»y őket ismét a bűn fertőjébe visszacsalogassák es így 
a munkán kívül tanácsra, vigasztalásra, bátorításra, szóval 
tanácsra van szükségük. Ezek körül is az a teendő, a mi 
az iro-almas szamaritánus végezett, a ki nem csak sebeit , 
kötötte be a latrok közé került embernek, hanem ot a ven- ,
déo-fogadó házba is vitte és ápoltatta.

° a Lenz nőegyletéból való egyik hölgy feladatául tűzte 
ki magának oly megesett leányok, (ezeknek száma pedig 
Berlinben 30,000) felkeresését, kik készek bűnös életüket 
oda hagyni, a nőegyletnek, e czélra elkülönített helyiségeibe 
menni és ott mindaddig megmaradni, mig vagy szüleikhez 
visszakisérhetők, vagy Magdolnaintézetbe adhatók lesznek. 
Meo- kell jegyeznem, hogy a berlini városi misszió rendelke­
zésére annyi női önkéntes erő állott, hogy ezek a fölötte 
nehéz feladatot vagy egészben vagy részben megoldani ké­
pesek és hogy a királyi rendőrség elnöksége oltalma alá 
veszi ezen munkásságot. Ugyanezen hölgyek már egy női 
szövetséget alapítottak, mely már Berlin határain túl is el 
van terjedve és külön közlönynyel is bir. Németország több 
indóházában láttam falragaszokat, melyek kétségkívül ezen 
női szövetségtől származnak s melyeken a Berlinben szol­
gálatot kereső fiatal leányok utasittatnak, hogy megérkezé­
sükkor semmiféle idegenre ne bizzák magokat, hanem hogy 
szállás vagy hely nemlétében, bizonyos czimekhez fordulja­
nak. hol ingyen kaphatnak tanácsot és oltalmat.

Lenz ur elvezetett azután Berlin nyugoti részébe, hol 
a városi misszió nagy háza, mondhatnám ennek főhadiszál­
lása létezik.

A múlt év végén a nem épen jó hírnek örvendett Va­
rieté színház, szép kertjével együtt, melyben éjjeli kerti ün­
nepélyeket szoktak volt rendezni, lett eladóvá. Stöcker ud­
vari lelkész nem soká fontolgatva, hanem bízva Istenben és 
a misszió barátjainak áldozatkészségében, megvette azt és 
ime hitében nem csalatkozott meg, miután egy év leforgása 
alatt, az átalakításokkal együtt 150,000 forintot kitett vé­
telár ki lett fizetve. Ez tehát a városi misszió fentnevezett 
központi nagy háza. A volt színház nézőterében, mely 1400 
embert befogad, hetenként istenitiazteletek és felolvasások 
tartatnak, a többi helyiségben összegyülekeznek az ifjúsági 
egyletek és a ház újon épített toldásában oly könyvkeres­
kedés van elhelyezve, mely csupán keresztyén irányú köny­
veket árusít el. Ezen könyvkereskedés egy év elmúltával 
már saját bevételeiből tartja fenn magát, miből kitűnik, 
hogy mily nagy szükség van az egészséges lelki táplálékra.“ 

Mint a czim mutatja, ez érdekes adatokat Biberauer 
Tivadar ur, ezen nemesen egyházias érzelmű főgondnok tün­
teti elő egy felolvasásában, melyet Láng Adolf pestmegyei 
ev. föesperes ur fordított magyarra. A füzetke megrendel­
hető König Rudolf ev. ref. lelkész urnái Budapesten (Váczi- 
körut 76. sz. a.) Ara: 2 kr.

Szt.

Külföld.
Németország. Figyelemre méltó ama nyilatkozat, me­

lyet a b ádeni evang. felsőbb egyháztanács tett arra vo­
natkozólag, hogy a lelkészek micsoda állapotot foglaljanak 
el a politikai választásokkal szemben. Az egyháztanács nem 
kívánja eltiltani a lelkészeket a politikában való részvétel­
től, mert hisz ehhez, mint minden állampolgárnak, úgy a 
lelkipásztoroknak is joguk van; hangsúlyozza azonban,hogy 
a lelkész e jog gyakorlásában bizonyos határok közé van 
szorítva, melyeket hivatala szab eléje. Ő az egyház szolgája 
s mint ilyennek 1 el kip ás z tor ilag kell szolgálnia az 
egész egyházat. Ezzel sehogy sem fér az össze, hogy ő mint 
politikai agitator szerepeljen s magát kizárólag egy poli­
tikai párt szolgálatába oszsza egyháza körén belől. Ez által 
azon veszélynek teszi ki magát, hogy nem csak azon egy­
ház tagok bizalmát veszti el, kik más párthoz tartoznak, 
hanem°eljátsza azon vallásos concentratiót, erőt és örömet 
is, mely hivatalának áldásos viseletéhez mulhatlanul szük­
séges. E jóakaratu intéseket ismételten köti szivükre a 
lelkészeknek az említett egyháztanács.

A hesseni igazságügyi minisztérium nevezetes sza­
bályrendeletet bocsátott ki a börtön — helyiségekre vonat­
kozólag. Ennek értelmében minden fogoly részesítendő a 
lelkipásztori gondozásban; a lel.tészi látogatások meghatá­
rozott időközökben történjenek. A fogházakban, ha a helyi­
ség engedi, időről időre úgy az evang., mint a kath. hitval­
lású foglyok részére különös istentiszteletek tartandók; 
ezekben a vizsgálati foglyok csak a bíró világos beleegye­
zése mellett vehetnek részt, mig az elitéit foglyok a részvé­
tel alul csak a betegség miatt, vagy más különös okokból 
menthetők fel. A polgári foglyoknak az istentiszteleteken 
való megjelenés tetszésökre bizatik. A fogoly kívánságára 
az úrvacsora a fogházban kiszolgáltatandó. Minden czellá- 
ban legyen biblia, vagy legalább újszövetség, vagy ima­
könyv. Midőn az intézet könyvei a foglyok közt kiosztatnak, 
tekintettel kell lenni a fogoly egyéniségére és netán kifeje­
zett kívánságára; ez alkalommal meg kell ösmertetni a 
fogolylyal a könyvgyűjtemény lajstromát is. Ha munkaszü­
net van, az olvasás vagy a felolvasás sürgetendő.

Az elhalt Schenkel Dániel helyére a systemetica 
theologia tanszékére az ifjú H. H. Wendt neveztetett ki 
professorul.

Dr. Julius Wellhausen, előbb a theologiának 
Greifswaldban rendes, utóbb Halléban a keleti nyelveknek 
rendkívüli tanára, a modern pentateuch-kritika egyik legme­
részebb harczosa, a marburgi egyetemre a keleti nyelvek 
rendes tanárául lett kinevezve.

Leop. Prowe-nek két kötetes nagy müve a múlt év­
ben befejezést nyert; (az első kötet még 1883-ban megje­
lent.) czime: „Nicolaus Coppernicus,“ Berlin, 
1883—84. Kiváló szives fogadtatásban részesült e derék 
munka, mely a nagyhirü csillagász Koppernigk, vagy 
latinosán Copperni cusnak életét gondos forrástanul- 
mányozás folytán igyekszik teljes világításba állitani.Erde- 
kes, hogy szerző elfogadja Hipler azon állítását, hogy ezen 
ismert sirirata Coppernicusnak (melyről Bévész Imre Figyel- 
mezőjében 1872.1. 403. is úgy tétetik említés, mint „önké­
szítette“ siriratról) : „Non parem Pauli gratiam requiro
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Veniani Petri neque posco, sed quam In crucis ligno dederas 
latroni Sedulusoro“ nem Coppernicustól, hanem Aeneas Sylvi 
Piccolomini egy ódájából való, 1444-ből; a nagy csillagász 
képe alá egy honfia jegyezte azt a thorni plébániai temp­
lomban.

Francziaországban a protestánsok száma, a leg­
újabb kimutatás szerint 650,000, 870 lelkészszel; a ref. egy­
házra esik 550,000 lélek, 80,000 a lutherire és 15—20,000 a 
szabad egyházakra; ezek mellett vannak még methodis- 
ták, szinte 130 prédikátorral, baptisták 8 imaházzal és 
d a r b y s t i k, ez utóbbiak kér. szervezet nélkül.

Amerika. Az adventisták-nak főhelyük Battle 
Creek, Északamerikában. Vasárnap helyett a zsidók szom­
batját ünnepük. Irataikban nagy buzgalommal igyekeznek 
kimutatni, hogy minden keresztyén kötelezve van a szom­
batot (7-dik nap) ünnepelni. A gyermekkeresztséget elvetik 
s a baptistákkal egy nézeten vannak. Ezenkívül megvetik a 
szentháromságról szóló tant s úgy vélik, hogy Krisztus 
„advent“-jét meghatározhatják. Nagyszerű pénzösszeg áll 
rendelkezésükre. Az utóbbi évben 2684 uj taggal gyarapo­
dott társaságuk; 63000 dollárt vettek be könyvekért, 57 
millió könyvlapot nyomattak. 2Ve millió számban hírlapot 
adtak ki és 8 uj lapot alapítottak. A lapok angol, német, 
svéd és franczia nyelven jelennek meg.

Amethodisták püspöki egyházának Eszakameri- 
kában 1884-ben 103 konferencziája és 16 missiókerülete, 13 
püspöke, 488 elöljárója, 12,811 utazó prédikátora, 12,211 
helyi prédikátora, 1.604,412 rendes és 182,927 próba-tagja 
volt; 60,995 gyermek, 67,979 felnőtt kereszteltetett meg. A 
tagok ez évi száma 557-tel több az előbbiévinél. Van továbbá 
19,065 temploma, 21,140 vasárnapi iskolája, 1.737,385 tanu­
lóval ; prédikátorok, püspökök fizetésére s más folyó kiadá­
sokra 38 millió márk (= 22.800,000 forint) fordittatik. Az 
egyház hatósága alatt.9 theologiai intézet áll 545 tanulóval, 
125 felsőbb tanintézet (egyetem, gymnasium, seminarium,) 
23,466 tanulóval és 25 felsőbb leánynevelő intézet 2500 
növendékkel. A methodismusnak átalában az Egyesült Álla­
mokban 25,626 utazó-, 34,638 helyi prédikátora, 3.958,156 
tagja, az egész földön pedig 32,115 utazó-, 77,879 helyi pré­
dikátora, 5.124,992 tagja van. A methodisták száma külön­
ben szinte 25 milüóa tehető.

Hollandia. Dr. J. H. Schölten (született 1811. aug. 
17.) 1843—1881. a leideni egyetemen theol. professor, a hol­
landi kritika theologia vezérférfia husvét hetében Leiden- 
ben meghalt.

Dicsöfi József.

Egy és más az egyházi élet és a gyakorlati 
theologia mezejéről.

Az úrvacsora kiszolgáltatásának idejéről.
A zsinati törvények 104. §-a szerint: „Az úrvacsoráját 

a lelkipásztorok, a fennálló rend és szokás szerint, ünnep 
vagy vasárnap délelőtt, istenitisztelet alkalmával szolgál­
tatják ki." - Ezen §-t, a Tóth Sámuel által szerkesztett s 
1875-ben kiadott: „Egyházakat s belhivatalnokokatlegköz­
vetlenebbül érdeklő országos törvények stb. kivonatos gyűj­
teménye“ czimü jeles mü 51-ik lapján olvasható közlemény

kipótolja, ez nevezetesen igy szól: „Magyarref. egyházunk­
ban, kánon és gyakorlat szerint, évenként 6 különböző Ízben 
szolgáltattatik ki az úrvacsora ; nevezetesen: a 3 fő ünne­
pen; uj kenyérre szeptembert megelőző vasárnap; uj borra 
október utolsó vagy november első vasárnapján ; és a böjti 
napok második vasárnapján. — Néhol advent első vasár­
napján is, sőt a 3 nagy ünnepet előző vasárnapokon; néhol 
ismét a 3 nagy ünnep mindkét napján.“

Kérdésbe teszem már most: hogy ezen elörebocsátot- 
tak mellett, a lelkipásztoroktól — az úrvacsora kiszolgálta­
tási idejére nézve, egyöntetű eljárást lehet-e várni ? Nem­
mel felelek, mert p. o. ha egyik lelkész uj borra okt. utolsó 
vasárnapján, másik nov. első vasárnapján, vagy egyik uj 
borra, másik e helyett adventre szolgáltatja ki az úrvacso­
rát : az egyöntetűség nem lehet meg.

Nem csodálkozom azért azon. hogy egyházkerületünk­
ben lehetnek lelkészek, kik a felhozott esetekben egyenlőt­
lenül járnak el, ezért neheztelés alá sem eshetnek mindad­
dig, mig határozott utasítás nem lesz; hanem igenis csodál­
kozom azon, hogy tapasztalás szerint vannak olyan lelké­
szek, kik a böjti, uj kenyéri úrvacsora kiszolgáltatási ide­
jére nézve is egyenlőtlenül járnak el, azokat nem a maguk 
idejében szolgáltatják ki, noha idézett gyűjteményben — ide 
tartozólag — határozott utasítás foglaltatik.

Igen sajnálatra méltó utóbbiak eljárása, minthogy más 
egyebet nem említve, káros hatással lehet a vallásos erköl­
csi életre nézve, sőt káros hatással lehet bizonyos tekintet­
ben, az illető lelkészre nézve is. — Tegyük fel p. o., hogy 
egyik egyházban, idézett gyűjtemény szerint — tehát maga 
idejében — bűnbánati hét tartatik, másikban még nem 
tartatik; előbbi egyházbeli vőlegény elhozhatja menyasszo­
nyát utóbbi egyházból, ha már előbb kihirdettetett, vagy 
épen hirdetés aluli felmentvénynyel bir, mert ott az esketést 
a lelkész végrehajtja, mely után saját lakóhelyén kitartott 
menyekzőjével, az ezzel együtt járható kihágásokkal, a bűn­
bánati hetet tartó egyházbeliek lelki csendességét felzavar­
ja; ezután következik az eskető lelkész elbírálása s teszik 
ezt sokszor a legegyszerűbb emberek is, ha tudják, hogy a 
bűnbánati hét tartásának ideje mikor van, a mit pedig jó fa­
lusi iskolában is betanít a tanító tanítványainak. — Felho­
zott esetben tagadhatlan a kétféle káros hatás.

Épen ezért, ma midőn az egyöntetűségre törekvés 
minden téren mutatkozik, ma midőn a közmondás: „rend a 
lelke mindennek“, nem csak hangzik már, hanem hogy úgy 
legyen, minden tekintetben a jó rend valósittatik: felette 
óhajtandó, hogy egyházi tekintetben is „mindenek ékesen es 
jó rendben legyenek.“ - ügy gondoljuk, hogy egyházkerü­
letünk intézkedni fog az úrvacsora kiszolgáltatási idejere 
nézve; de talán addig is üdvös dolog lenne, ha az egyenlőt­
lenül eljáró lelkészek, magukat a Tóth Sámuel gyűjtemé­
nyében foglalt közleményhez tartanák, abőjti — ujke- 
nyéri úrvacsora kiszolgáltatási idejére nézve, mert 
gondolni sem lehet, hogy annak idejében egyenlőtlen eljá­
rásra nyujtassék alkalom bármiféle intézkedés által, s a jo 
rendet megkezdeni minél előbb, jobb önként, mint kény­
szerítve !

Máté-Szalka. „ . ,.Papp Arthur,
ev. ref. lelkész.
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Még egy szó az ,u r i imádság“ haszná­
latáról.

Őszintén örülök annak, hogy a mit lapunk 5-dik szá­
mában az „úri imádság“ felől Írtam, nem hangzott el egé­
szen hangtalanul, maradandó nyom nélkül, mert imé eddig 
is többfelöl szólották már a kérdéshez. Szeretném megtenni, 
ha képes lennék reá, hogy olykor-olykor összegezzem az egyik- 
másik tárgy felől ezen rovatban mondott eszméket s ezt min­
den olyan esetben igyekszem meg is tenni,mikor az illető tár­
gyat tán épen magam vetettem föl. Nem tudom, szól-e hozza 
még valaki az „úri imádság“ kérdéséhez, de tény az, hogy 
e tárgygyal idestova végkép le kell számolnunk. Tehetjük 
ezt. mert csak magamnak is sok elmondanivalóm van még.

T. Sárközy Ignácz ur szólott először a dologhoz s 
könnyedén enged meg magának és másoknak ezen imádság 
szövegén több olyan változtatást, melyek eltérnek a Ká­
rolyi-féle szövegtől. Neki azonnal megfeleltem. Utána t. 
Nagy Elek ur foglalkozott a kérdéssel s bár sokat bajlódott 
azokkal az ártatlan bogomilekkel, kiket én első czikkembe 
valahogy belehoztam, az előbbinél már jóval nagyobb appa­
rátussal szól a tárgyhoz, s midőn az én nézetemet végül 
elfogadja, elöl teljesen elveti azt. Exegetikai alapra támasz­
kodva is kénytelen ő emezt tenni, mert hiszen például ez. 
.Mi Atyánk, ki vagy a mennyekben,“ szerinte roszul van 
magyarul mondva, a „vagy“ szó illetéktelen helyen állván, 
úgy hogy annak „a mennyekben“ után kell jönnie. Nem va­
gyunk egy véleményen, mert mind a két fordítás vagy egy­
formán jó, vagy egyformán rósz; „í iv -re!; süpavdts,“ igy van 
a görög; „aser bassámájim,“ mondhatta az Ur s igy egyik­
ben sincsen ott, aminthogy a zsidóban nem is lehet, a léteit 
jelentő ige. így hát egyformán jó lehet a két fordítás. És 
mégis mélyére tekintve a dolognak, valószínűleg Károlyinak 
van igaza, nem pedig t. Nagy Elek urnák, mert hiszen 
Krisztus Urunk a mi mindenütt jelen való Atyánkról aligha 
akarta hangnyomatosan azt tanítani, hogy ő csak a meny- 
nyekben volna, pedig a mondatnak az lesz az értelme, mi­
helyt a mennyekben szó áll elől s csakugyan mindazon bib­
liafordításokban, a melyeket én ismerek, hátul áll a meny- 
nyekben szó. T. Nagy Elek ur elmondja azután, hogy miben 
tér még el Károlyitól s végül nekem kezet nyújtva, óhajtan­
dónak, sőt szükségesnek mondja, „hogy a miatyánkot min­
den liturgus, minden tanító, sőt minden protestáns ember 
csakis egyféleképen imádkozza, de nem csak tiszántul, ha­
nem az egész magyar prot. anyaszeutegyházban.“ — Azt 
mondja tehát, a mit én, bár előbb ezen elvével ellentétes 
álláspontot foglalt el. Hogy lesz lehetséges a megegyezés, 
ha még az is szabadoskodik, a ki tiltakozik a szabadosko­
dás ellen?!

Egy hang érintette még ezentúl e tárgyat. Ger­
gely Károly ur ugyanis könyvismertetésében per tangentem 
szólva hozzá, teljesen nekem ad ez ügyben igazat. De meg 
vagyok felőle erősen győződve, el fog terjedni az a nézet, 
hogy bizonyos dolgokban kissé fékeznünk kell szabadsági 
vágyainkat s hogy befogják látni mindnyájan, kik például 
Petőfinek, vagy Aranynak, vagy bármely nagy Írónak nem 
helyesen való czitálását valóságos szentségtörésnek tartják,

hogy ezen elvet bibliánkra is alkalmaznunk kell. A lelkész­
ben nem a tudós exegétát nézem én, ha ó előttem imádko­
zik, hanem azt a liturgust, ki komoly megalazkodassal for­
golódik az Ur oltára körül.

Csiky Lajos.

Különfélék.
Tiszántúli ev. ref. egyházkerület tanügyi bizottsága, ta­

nácskozásait folyó hó 27-én fogja megtartani Debreczenben.
Makói ev. ref. egyházban segédlelkészszé Meggyesi La­

jos választatott meg.
Találkozás 10 év múlva. A kitűzött időre, május 7-én 

reggel istenitisztelet után csak feles számban jöttek össze 
a Bika szállodában azok közül, kik a hittanszaki pályát 
1875-ben végezték. Fájdalom, a 20 pályavégzett osztálytag 
közül 7 már csendesen aluszsza siri álmát, — köztük Csák 
János theologiai vólt segédtanár és megválasztott békési 
lelkész. — Hárman nem jelentek meg s elmaradásuk okát 
levélileg sem tudatták. A megjelent 10 osztálytag u. m. 
Dombi Lajos n.-váradi, Kádár Antal tisza-szt-imrei, Kosa 
Ede jármii, Eácz Lajos micskei, Sipos János belényes-ujlaki, 
Kis Lajos kaplonyi rendes lelkészek; Nagy József kecske­
méti segédlelkész, Oláh Sándor böszörményi gymn. tanár, 
Papp Antal vésztői rektor és Percze János Debreczen városi 
levéltári irodatiszt, egyfelől a nagymérvű halálozás feletti 
veszteség és fájdalom, másfelől a czélhoz jutás öröm- és re­
ményteljes érzelmei között töltötték el a napot, elhatá­
rozván, hogy 10 év múlva, Isten akaratából, az élők újból 
találkoznak. A megmaradt 13 iránt legyen irgalmas a halál 
s a kegyelem Istene vezérelje őket a magasztos pályán a 
következő tiz évi boldog és örömteljes találkozásra! (K. A.)

Az álmosdi ref. lelkészt állomásra a jelölés f. hó 4-ik 
napján ejtetett meg. Tizenöt pályázó közül kijelöltettek: 
Bajza Antal ér-tarcsai, Bészler Imre vértesi rendes lelké­
szek ; továbbá Molnár Mihály k.-kerekii, Ladányi Gyula 
debreezeni, Lengyel Pál ér-mihályfalvai s. lelkészek. A vá­
lasztás f. hó 25-én leend.

Debreezeni főiskola. A magyar irodalmi Önképző-Tár- 
sulat évzáró díszgyülését f. hó 13-án tartotta meg Csiky 
Lajos akad. igazgató és Géresi Kálmán felügyelő tanárok 
jelenlétében. Az évi működés összegezéséből álljon itt eny- 
nyi: tartott a társulat 40 gyűlést, melyeken 39 szépirodalmi 
és tudományos jellegű munka olvastatott fel s 25 szavalat 
mondatott el. — A társulat „Heti Közlönye“ 24 számban 
jelent meg, 68 nagy ivén hozván 51 költeményt, 12 beszélyt, 
39 értekezést. — Pályadijjat nyertek ez évben irodalmi 
munkáikkal: Csécsi Imre 3 th. (2-szer), Harangi József 3 
jh.; Erdélyi Imre 4 th.; Szabolcska Mihály 3 th. (2-szer.) — 
— Szavalattal pedig: Papolczy Zoltán, Dávid Gyula, Ta­
kács János és Kövendi Dénes. Könyvjutalmat adott a társu­
lat 22 szorgalmasabb tagjának.

Felelős szerkesztő: Tóth Sámuel. Szerkesztőtársak:
Csiky Lajos, Géresi Kálmán.
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